关于市政协十四届一次会议第221号

提案的答复
民建威海市委会：
贵单位提出的《关于优化办事流程促进企业发展的建议》的提案收悉。现答复如下：
为满足群众查体需求，不断提升群众就医满意度，近年来，我委在配置资源、优化服务、强化管理等方面持续用力，通过开展“群众就医体验大提升”等系列活动，对全市查体医疗机构进行合理设置、规范管理，较好地为企业及其职工提供各种查体服务。
一、基本情况
提案中指出的三种体检包括食品从业人员健康体检、职业健康体检和企业自行组织的职工年度体检，目前执行过程中三项体检的查体依据、查体对象、检查周期、检查项目、检查机构和费用承担方式等均有差异。
（一）查体依据不同
食品从业人员的健康体检依据《食品安全法》第四十五条的规定“从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员应当每年进行健康检查，取得健康证明后方可上岗工作”。职业健康体检依据《职业病防治法》第三十五条的规定“对从事接触职业病危害的作业的劳动者，用人单位应当按照国务院行政部门的规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查”。这两项查体是法定义务，食品生产企业须依法组织相关岗位职工落实，并自觉接受市场监管、卫生健康等行政部门的监督执法检查。职工年度体检是企业为员工提供的一项福利，属于企业的“自选动作”，每个食品生产企业的情况各不相同。
（二）查体对象不同
食品从业人员健康体检的对象是从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员。职业健康体检的对象是从事接触职业病危害作业的劳动者。职工年度体检的对象由企业自行确定，大多是全员。
（三）查体周期不同
食品从业人员健康体检周期为1年。职业健康体检周期根据员工岗位职业病危害因素确定，员工上岗或转岗前、在岗期间和离岗前都要按规定进行查体，在岗期间按照不同接害因素及危害因素浓（强）度确定查体周期，一年一次或两年一次不等，周期按照《职业健康监护技术规范》（GBZ188)执行。职工年度体检周期由企业根据实际自行确定。
（四）检查项目不同
食品从业人员健康体检项目包括霍乱、细菌性和阿巴痢疾、伤寒和副伤寒、病毒性肝炎（甲型、戊型）、活动性肺结核、化脓性或者渗出性皮肤病，每个员工的检查内容相同，目的是保护公众健康，防止潜在传染性疾病患者进入食品生产领域。职业健康体检按照从业人员接触的职业病危害因素，分接触粉尘类、接触化学因素类、接触物理因素类、接触生物因素类、接触放射因素类、其他类（特殊作业等）6大类，每类包含不同的检查项目，目的是防治不同接害岗位的职业病因素，维护接害岗位劳动者健康权益。职工年度体检项目由企业同查体机构协商确定，主要是常规的一般性健康检查，目的是及时发现病变，以健康预防为主。
（五）查体机构及费用承担方式不同
1.食品从业人员健康体检服务主要由基层医疗机构承担，费用由政府财政负担，不需个人付费。各区市、开发区卫生健康行政部门根据辖区内医疗资源配置情况，结合从业人员健康检查需求量，确定定点体检机构并向社会公布。定点机构应具备开展检查服务的场所、仪器设备和人员，如具备接诊室、检验科及卫生间等，配备相应的临床检查、实验室检验和X光检查等仪器设备，检查医生、检验和放射工作人员应具有相应资质。目前，除文登区确定文登区妇幼保健院1家查体机构外，其他区市均确定了至少1家二级以上医疗机构、1家社区卫生服务中心和所辖乡镇卫生院开展查体服务。

2.职业健康体检服务由经省级卫生健康行政部门批准（备案）的定点机构承担，费用由企业负担。定点机构应具备的条件包括：具有相对独立的体检场所及候检场所，建筑总面积不少于400平方米，每个独立的检查室使用面积不少于6平方米；登记的诊疗科目至少包括内科、外科、妇产科、眼科、耳鼻咽喉科、口腔科、医学影像科和医学检验科；至少有2名具有内科或外科副高以上专业技术职务任职资格的执业医师，每个临床检查科室至少具有1名中级以上专业技术职务任职资格的执业医师；至少具有10名注册护士；具有满足健康体检需要的其他卫生技术人员；具有符合开展健康体检要求的仪器设备。目前，我市在省卫健委备案的具有职业健康检查资质的机构共有9家，其中市区（环翠区、高区、经区、临港区）4 家，文登区1家，荣成市3家，乳山市1家。

3.职工年度体检主要由二级以上医疗机构承担，费用由企业负担。查体机构应具备的条件包括：具有相对独立的健康体检场所及候检场所，建筑总面积不少于400平方米，每个独立的检查室使用面积不少于6平方米；登记的诊疗科目至少包括内科、外科、妇产科、眼科、耳鼻咽喉科、口腔科、医学影像科和医学检验科；至少具有2名具有内科或外科副高以上专业技术职务任职资格的执业医师，每个临床检查科室至少具有1名中级以上专业技术职务任职资格的执业医师；至少具有10名注册护士；具有满足健康体检需要的其他卫生技术人员；具有符合开展健康体检要求的仪器设备。目前，我市提供居民健康查体服务的医疗卫生机构共有21家，其中市区（环翠区、高区、经区、临港区）11 家，文登区4家，荣成市4家，乳山市2家。

总体看，目前我市相关医疗机构数量和配置能够基本满足三项查体需求。实际运行过程中，由于相关法律法规对三项体检所涉及的对象、检查项目、周期和服务机构的规定存在较大差异，提供2项法定体检服务的机构相对专业性较强、查体项目范围较窄，而提供常规健康查体服务的二级以上医院若同时开展2项法定查体服务，则需要在资质获得、人员及设备、服务质控等方面增加投入，资源利用和效率不高。

二、下步工作
针对提案提出“增加开展职业健康体检和食品从业人员健康体检的机构数量”和“优化流程、三检合一”两项建议，我们会同市场监管等部门认真研究，拟在今后工作中优化完善以下措施，努力减轻食品生产企业员工健康查体负担，助推企业发展。
（一）统筹资源，提升查体机构服务能力。一是进一步加强医疗机构查体能力建设，指导有条件的二级以上医院加大人、财、物投入，在提供常规健康查体服务的基础上增开职业病、从业人员预防性查体服务，并提供并联式查体服务套餐。二是指导督促各区市、开发区整合辖区医疗资源，增加提供食品从业人员预防性查体服务的定点基层医疗机构数量，努力做到能开尽开，就近为企业提供查体服务。三是组织全市9家既具有健康查体资质又具有职业健康查体资质的机构进一步优化查体流程，建立“服务联动、内部流转”机制，对两种查体交叉的项目进行有效合并，同时出具查体报告，为企业提供“一次办好”服务。
（二）优化服务，帮助企业精准查体。关注企业需求，一方面通过发放宣传资料、网上公示等形式，全面及时向社会公示提供相关查体服务的医疗机构名单，使企业及时掌握信息。另一方面，通过培训、现场指导等方式，积极向食品生产企业宣传法律法规及有关规定，帮助企业合理确定各项查体的人员范围及检查项目，指导企业就近选择查体机构，避免因企业对有关规定了解不清晰而出现人员漏查、多查的问题，让员工少跑冤枉路。
（三）预约服务，鼓励医疗机构上门查体。一是通过网站、服务场所广泛宣传预约查体指引，指导督促查体机构落实线上、电话、现场等多种预约模式，方便企业按需确定查体时间。二是鼓励支持有条件的查体机构进企业开展查体服务，使企业员工享受足不出户的查体服务。三是加快查体报告和证照电子化建设，推进监管部门纸质证件和电子证照互认，让员工少跑路、数据多跑路。
感谢贵单位提出的建议，我们将坚持以群众为中心，以问题为导向，持续努力优化完善医疗服务，努力为人民群众提供诊疗更加安全、就诊更加便利、沟通更加有效、体验更加舒适的医疗服务。

