关于市政协十四届一次会议第79号

提案的答复

民盟威海市委会：

贵委提出的关于围绕培育发展威海大健康产业的建议的提案收悉，市卫生健康委高度重视，积极会同市科技局、市工业和信息化局、市民政局、市文化和旅游局等部门，认真研究办理，现答复如下：

近年来，市委、市政府深入实施新旧动能转换，全力推动包括医养健康产业在内的十大产业高质量发展。2021年，全市医养健康产业实现增加值453.33亿元，在全省排第四位，占GDP的比重达到13.09%，在全省排第一位。

我市发展大健康产业取得的成效

（一）园区聚集，医疗器械产业领跑全省。一是推进产业园区建设。在高区建成医疗器械产业园，是全国医药医疗器械行业国家新型工业化产业示范基地，山东省首个优质医疗器械产品基地，以品牌价值位居中国品牌山东制造业第一位。主要生产医用高分子材料、诊断试剂、骨科植入材料、医疗电子设备等8大系列高端医疗器械。引进企业100多家，年销售额近600亿元。二是提高创新能力。推进山东省高端医疗器械技术创新中心建设，布局了数字影像设备、先进治疗装备等平台。汇聚院士专家领衔的核心技术团队20多个，获批专利50项，新增销售收入4亿元。
（二）科技引领，多领域取得重要突破。一是积极搭建创新平台，集聚各类创新资源。目前，威海市拥有医药医疗器械类创新平台48家。其中，以威海市产业技术研究院为龙头的“1+4+N”高端创新平台体系发展迅速，创建了山东省高端医疗器械创新创业共同体，体系内已有机构23家，汇聚任露泉、姚建铨、杜善义等12名院士，国家级、省级领军人才67人，申请发明专利213项，实施重点研发项目103个，培育孵化集聚高科技企业170多家。二是持续开展临床医学研究中心布局建设，提升区域医疗水平。重点围绕现有省重点专科和市重点专科在慢性非传染疾病和常见多发疾病方面进行中心布局。目前，威海市市级临床医学研究中心已达8家，涵盖骨科、肿瘤、针灸等领域，有效集聚我市医疗资源，推进医疗机构协同创新。2020年12月，山东省文登整骨医院参与共建的山东省骨科与运动康复临床医学研究中心获批建设，实现我市省临床医学研究中心“零”的突破。2021年，积极对接我市各三甲医院，指导医院开展省级临床医学研究中心申报备案，首批上报涉及肿瘤放疗、生殖健康等领域分中心10个。三是狠抓创新主体培育，提升自主创新能力。通过实施科技型中小企业“春笋”计划与高新技术企业“登高”工程，持续增加我市科技创新主体数量，激发创新源头动力。截至目前，全市拥有医药、医疗器械等领域高新技术企业100家，科技型中小企业108家。四是海洋医药产业特色突出。依托“十三五”海洋经济创新发展示范城市建设，实施抗Ⅱ型糖尿病海洋药物、海洋骨科新材料等14个海洋生物转型升级项目，推动威海（荣成）海洋高新技术产业园建设，吸引近100项科研成果进入产业化，构建出涵盖海洋创新药物、海洋生物医用材料等10余个领域完整产业链条，形成园区支撑、产业链优化聚集发展格局。
（三）医养结合，健康养老形成典型经验。以创建国家级医养结合试点市、全省医养结合示范先行市为引领，在全省率先推出“三化三式”康养服务模式。一是智能化、签约式居家服务模式。组建719个家庭医生服务团队，支持老年人开展家庭医生签约服务。通过将家庭医生签约服务系统与12349居家养老服务平台对接和研发老年健康在线APP等方式，提高了居家康养的便捷性。二是品牌化、一站式社区服务模式。打造社区“积分康养”等新模式，先后培育万福苑、沐浴阳光等多个连锁品牌，打造40多处示范性社区养老服务中心。三是一体化、聚合式机构服务模式。支持建设医疗养老联合体，全市9处二级以上医院设置老年病科，4处二级以上中医院均设置康复科。2家三级综合医院全部设立老年医学科，5家二级综合医院设立老年医学科或老年病专业比例达到100%，4处二级以上中医医院康复科和治未病科全覆盖。4个区市全部获批全省医养结合示范先行区市。

（四）特色突出，健康旅游打响品牌。一是强化医疗旅游产业支撑。以文旅康养项目为引领，助力大健康产业发展。那香海健康文旅小镇拥有健康学院、安云医院、森林温泉等特色项目，打造特色化的医疗、医养服务项目，为客户提供专业康复、中医养生、健康管理等多维度的健康保障服务。积极推进温泉旅游康养项目建设，推动汤泊温泉、天沐温泉等进行提档升级，天润温泉、小汤温泉等文旅项目正在持续建设。二是加快红色旅游资源融合。积极推动红色旅游+研学，红色旅游+自驾等多元业态融合发展。推荐刘公岛研学基地、郭永怀事迹陈列馆和故居、谷牧旧居、荣成市龙山革命纪念馆、乳山市马石山红色研学基地、文登区天福山起义纪念馆入选省100个红色研学基地；结合千里山海自驾旅游公路建设运营，将滨海、乡村、红色、康养等特色旅游资源串联起来，组织开展自驾体验、康养旅游等主题活动，形成康养旅游新热潮。三是突出海洋资源优势。扎实做好“海洋”这篇威海核心文章，打造一批极具海洋风情的旅游业态，持续推进倪氏海泰酒店、休闲垂钓基地、文登大溪谷、香海花街等为代表的康养项目，进一步推动日光沙疗养生、休闲垂钓、滨海休闲度假等滨海养生健康娱乐多元化发展。培育了15处国家级海洋牧场示范区、34处省级海洋牧场示范项目。依托市文旅集团千里山海自驾旅游公路，串联起东浦渔灯、那香海游艇小镇、寻山爱伦湾海洋牧场等项目，大力发展海上垂钓、游艇娱乐、海上休闲等高端旅游。挖掘海岛康养旅游消费潜能，在保护中开发刘公岛、鸡鸣岛等海岛资源，使其成为旅游消费新增长点。

（五）创新模式，健康食品产业绿色发展。一是完善扶持政策。出台《威海市支持海洋渔业转型升级的若干政策措施》《威海市关于加快推进水产养殖业绿色发展的若干意见》《威海市水产养殖绿色发展示范区建设实施方案》等系列文件，推动深远海、工厂化等绿色养殖创新发展。二是加大科技研发。成功推广唐启升院士首创的桑沟湾多营养多层次综合养殖模式，海带亩产量提升了3倍，年固碳量11万吨，相当于植树造林12万公顷，实现了经济效益与生态效益双增长。我市先后被授予首个“国家水产养殖绿色发展示范区”和“中国海鲜之都”等荣誉称号。三是推进海洋高新技术产业园建设。投资3亿元建成了总面积5万平方米的海洋生物技术创新中心、创业服务中心、海洋生物梦工场、海洋高新技术孵化中心，配备了3000平方米研发实验室、9000平方米符合GMP要求的中试车间，购置了生物类尖端设备600多台套。围绕海洋医用食品产业发展，引进山东立好医疗科技特医食品项目，该项目被列为第二届儒商大会暨青年企业家创新发展国际峰会威海分会场签约项目。

（六）资金引导，休闲运动产业发展迅速。一是积极打造体育用品产业基地。充分利用山东省和威海市体育产业发展引导资金，鼓励企业引进人才、科技创新、产业融合、培育品牌。利用市级引导资金共扶持了西港游艇的复合材料钓鱼艇研发与生产、浪宝渔具的产研浪宝高智能电动鱼线轮项目等20多个体育产业项目。我市共获评国家、省体育产业示范基地（项目）10余个。二是全面发展健身休闲业。持续举办威海铁人三项世界杯赛、中国威海HOBIE帆船赛亚洲锦标赛、鱼游四海杯国际路亚精英赛、中国女子职业高尔夫球巡回赛暨韩亚航空高尔夫公开赛、横渡刘公岛海湾公开水域游泳国际邀请赛、中国威海国际太极温泉康养大会等多个项目的国际国内赛事。其中，威海铁人三项市场价值已达2.35亿元。三是大力培育体育服务业。实施体育消费行动，联合健身场馆、俱乐部推出健身大礼包，吸引群众参与健身，我市被列入山东体育消费季试点城市。

（七）集团辐射，医疗服务水平提升明显。一是医疗资源持续优化。充分发挥市属三甲医院在品牌、专科、技术和管理等方面的优势，组建城市医疗保健集团，逐步实现发展一体化、服务同质化、管理网格化的卫生健康服务新格局。积极推进高端特色项目建设，重点推进临港区北京医院威海分院、乳山市人民医院迁建、里口山医院等医疗机构建设，这些项目建成后将极大提升我市的区域医疗服务能力。二是医疗服务创新发展。深化山东大学齐鲁医学院同威海市立医院已经建立的合作关系，同时，依托青岛大学高水平医疗人才和管理等资源优势，推动建立临床医学研究中心，提升威海市医疗卫生管理和医疗服务水平。三是推进多元化办医。引进社会资本投资，先后批准设立二级妇产、口腔、眼科医院4处，独立血液透析中心5处，爱尔眼科、正源美容、千村医美、美辰口腔、海大护理院等具有品牌优势和竞争力的医疗机构相继落户威海，多元化办医格局初步形成。

二、下一步工作打算

（一）打造大健康产业聚集平台，促进集约发展。统筹规划建设产业园区、集聚区、特色小镇等产业平台，重点打造医疗器械产业园、高端原料药产业园、海洋高新技术产业园等一批健康产业特色园区；支持相关企业纵向配套、横向协作和资源整合，推动资源集聚化、配套本地化、产业规模化；发挥国家远洋渔业基地和西洋参主产地优势，打造大宗海产品集散中心和西洋参交易中心；依托医疗器械、纺织服装产业优势资源，完善应急物资产业链，加快建设国家级医疗物资产业应急生产基地。

（二）推进大健康产业多元融合，促进协同发展。突出跨界融合、特色创新，做优“医+”，大力发展以“文登整骨”为品牌的中医优势医疗服务，创新发力韩式医美项目、日式康养项目、精准医疗项目等高端医疗服务，提质扩容婴幼儿照护服务、居家医疗服务和中医康复保健服务；做活“旅+”，推动逍遥海、虎头角海洋艺术小镇度假项目和华夏文旅、福如东海文旅等运动康养项目，深度开发滨海休闲度假游、山海自驾游、中医康养游、温泉养生游等健康旅游产品，打造全省中医药健康旅游示范区；做专“养+”，推动万福苑、天伦苑等医养机构实施品牌化战略、连锁化经营和集团化发展，拓展候鸟式异地养老新业态。

（三）强化大健康产业科技支撑，促进创新发展。依托“1+4+N”创新平台体系，实施千项技改专项行动，加快落地预灌封注射器、预防类生物制品疫苗等高端产业技改项目；实施产业基础创新提升，加强医疗器械、高端原料药、海洋高值化提取物等高端技术的研究攻关，培育优势产品和高端品牌；实施健康领域数字化变革，推进市域全民健康信息平台建设，大力发展互联网医院、智慧养老服务和智慧健康产业，构建医疗健康大数据产业链。

最后，再次感谢贵委对市政府工作的重视、关心和支持，真诚希望贵委今后一如既往地监督、支持和关心政府工作，欢迎随时提出意见建议，以便我们及时改进政府工作，全力打造共同富裕先行区，开创“精致城市·幸福威海”建设新局面，争当新时代社会主义现代化强省建设排头兵。
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