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关于做好工贸企业岁末年初安全生产工作

的通知

各区市应急管理局，国家级开发区经济发展局（应急管理局、应急管理中心），南海新区住建交通与应急管理局：

11月21日，河南安阳凯信达商贸有限公司发生重大火灾事故，造成38人死亡。近期，我市工贸企业机械伤害、火灾等事故也时有发生。为深刻吸取事故教训，严防各类事故，现就做好工贸企业岁末年初安全生产工作通知如下：

一、进一步增强工作的责任感和紧迫感。岁末年初历来是企业生产安全事故的易发、多发期。尤其是进入冬季后，大风降温、雾雪冰冻等不利天气增多，企业赶工期、抢进度、增效益意愿强烈，极易导致生产安全事故发生。各区市（含国家级开发区、南海新区，下同）应急部门要坚决树牢安全发展观念，始终坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感，立足于控风险、除隐患、防事故，针对岁末年初工贸企业安全生产规律特点，拿出真招实招，超前研判可能出现的各类风险，动员一切能够动员的监管力量和技术服务力量，开展工贸领域整治攻坚，以铁面、铁规、铁腕、铁心，织牢织密安全生产责任链条，更严密的制度、更严实的举措，坚决遏制事故发生。
二、突出重点风险加强安全防范。各区市要以遏制工贸行业事故为重点，持续开展隐患排查治理，督促企业落实安全生产主体责任，提升本质安全水平。
一是严防火灾事故。要督促企业全面加强动火作业管理，严格落实作业审批制度，强化现场作业监护，节假日、公休日、夜间动火作业必须提级管理，严禁违规作业；加强用电安全管理，对用电设备、电用线路进行全面检查，严禁私拉电线，严禁使用大功率电器，严禁设备及线路超负荷运转。

二是严防机械伤害。要督促企业严格落实“专人负责、定时检查”制度和预防机械伤害“十二条”铁律，全面落实设施设备检查、维护、保养制度，及时消除隐患；监督员工正确使用劳动防护用品，严格执行安全操作规程，熟悉设备设施安全性能和使用方法；鼓励员工查找、举报身边隐患，及时制止习惯性违章行为，杜绝“三违”现象。

三是严防中毒窒息事故。要督促企业认真开展有限空间风险辨识，建立健全有限空间管理台账，规范设置警示标识，严格作业审批制度，配备相应的应急器材和检验检测设备，严格履行“先通风、再检测、后作业”的要求。要高度重视部分企业因保暖造成的室内通风不畅、有毒有害气体聚集风险，督促企业加强通风，严防中毒窒息事故发生。
四是严防高处坠落事故。要督促企业作业严格履行高处作业审批手续，确保作业人员持证上岗，并佩戴安全带，在监护下进行作业；对使用的登高工具、吊装设备必须采取防滑保稳措施，并及时检查生产现场的高空悬挂物、标志标牌的稳固程度；遇大风、雨雪等恶劣天气时，严禁进行室外高处作业。

五是严管外来务工人员。要督促企业坚持“谁用工、谁管理、谁负责”的原则，将劳务派遣、灵活用工等外来务工人员纳入本单位统一管理，进行强制性安全培训，保证其具备岗位安全操作、自救互救以及应急处置等知识和技能。

六是紧盯重点企业。要突出重点，紧盯人员密集型企业以及粉尘涉爆、涉氨制冷等企业，严防群死群伤事故。对人员密集型企业，在督促企业全面加强用火用电用气管理的基础上，着重健全应急体系，完善应急预案、备齐应急物资、畅通疏散通道、全员开展演练。对粉尘涉爆企业，督促企业着重围绕建构筑物、除尘系统、防火防爆、粉尘清理等方面，全面开展隐患排查。对涉氨制冷企业，督促企业着重围绕防泄漏，加强制冷装置及管道的维护保养，并对检测报警、风机连锁、紧急停机等装置进行全面检查。
三、推进“八抓20条”创新措施落实落地。各区市要将“八抓20条”创新措施作为工贸企业安全监管的总方法、总抓手，聚焦重点制度措施落实情况加大监督检查力度，推动各项制度措施真正落地见效。要进一步落实企业安全生产诊断制度，采取委托专业机构诊断、企业自我诊断和聘请第三方诊断的方式，全面查改问题隐患。要落实分类分级管理措施，对评级低、问题隐患多、整改不及时等不放心企业，实施重点执法、不间断驻点等差异化监管措施，督促企业提升安全生产管理能力和水平。要将“八抓20条”创新措施落实情况作为执法重要内容，检查企业主要负责人、安全总监及安全管理人员、一线员工对责任清单、晨会、分类分级、全员定向大培训、警示教育、有奖举报等措施应知应会和实际执行效果，推动“八抓20条”落实落地。

四、全力做好突发事件预防和处置工作。各级应急管理部门要严格落实值班制度和领导带班制度，确保信息畅通。要密切关注雨雪冰冻等灾害性天气可能引发灾害的危险因素，健全安全生产预测预警和应急协调联动机制，切实做好工贸企业突发事件预防和处置工作。要加强灾害性天气的预报、预警、预防，及时发布预警信息，督促、指导工贸企业制定和完善安全生产应急预案，落实安全防范措施，一旦发生事故或紧急情况，要立即报告并启动预案，全力组织抢险救援，最大限度地减少伤亡和损失，维护社会稳定。
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